

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ.

Поученіе въ недѣлю VIII по пятидесятницѣ.

1. О мирѣ съ ближними. (1 Коринѣ. I гл. стих. 1—18).

Изъ чтеннаго нынѣ на литургіи Апостола мы слышали, какъ Св. Ап. Павелъ упрашиваетъ насъ христіанъ, чтобы мы какъ можно удалялись распрей и ссоръ. *Молю васъ, братіе, именемъ Господа нашего Ис. Христа, говорить онъ намъ, „да не будетъ между вами распрей.“* Почему Св. Апостоль такъ убѣдительно просить насъ именемъ самого Христа удаляться распрей? Потому, что когда между нами бывають распри, тогда мы не похожи и на христіанъ. И Спаситель сказалъ намъ въ Евангеліи: „*изъ того узнаютъ, что вы Мои ученики, если вы имъете любовь между собою*“ (XIII, 35 Іоан). Значитъ, когда между нами нѣтъ любви и мира, тогда мы и не ученики Христовы. Поэтому жалко то общество, въ которомъ несогласія и раздоры. Въ этомъ обществѣ нѣтъ единодушія и радѣнія объ общемъ благѣ, нѣтъ порядка; здѣсь каждый старается только о себѣ, о своихъ личныхъ интересахъ; здѣсь недовѣріе одного къ другому, разныя интриги и желаніе унижить и уронить другъ друга. Въ такомъ обществѣ оскудѣваетъ духъ Христовъ, мало христіанства; есть только личина христіанства, а силы его нѣтъ. Подлинно, жалко это общество! Оно близко къ совершенному паденію! Жалки и тѣ семейства среди насъ, въ которыхъ поселились ненависть и ссоры. Мужъ и жена дали обѣщаніе въ храмѣ, предъ престоломъ Божіимъ, жить въ любви; но вотъ мужъ гонитъ и

увѣчить свою жену, и жена кленеть своего мужа. Это-ли жизнь христіанскихъ супруговъ? Какіе они помощники другъ другу, не только во спасеніи безсмертныхъ своихъ душъ, но и въ своемъ хозяйствѣ и тѣмъ болѣе въ воспитаніи своихъ дѣтей!? Дѣти самой природою, а тѣмъ болѣе христіанствомъ, обязаны любить и почитать своихъ родителей; но вотъ они изъ гордости, отъ нетерпѣнія огорчаютъ своихъ родителей, выбиваются изъ-подъ ихъ законной родительской власти, чтобы самими стать въ главѣ семейства, вотъ сынъ ругаетъ и случается даже толкаетъ свою беззащитную мать. Это ли дѣти христіанскія!? Это-ли должная, требуемая христіанскимъ закономъ и природою благодарность дѣтей къ своимъ родителямъ!? Родные братья самой же природою и христіанствомъ обязываются жить въ братской любви; но вотъ возникаютъ между ними подозрѣнія и недовѣрія касательно общаго имущества, подоспѣваютъ къ тому на помощь наушничества отъ ихъ женъ: и единокровные братья начинаютъ ссориться, ненавидѣть другъ друга, дѣлятся и расходятся врозь; а затѣмъ по случаю одиночества впадаютъ въ безпомощность и нерѣдко разоряются... Это ли братски христіанская, созидающая любовь!? Вотъ какое великое зло — распри, отъ которыхъ такъ сильно остерегаетъ насъ Св. Ап. Павелъ! Не отъ распрей ли цѣлыя христіанскія государства, города и села падали?! Не отъ распрей ли угасли, исчезли съ лица земли и безчисленные христіанскія семейства?! — По этому, христіане-братіе, всѣми силами будемъ стараться удалять изъ среды своей всякія распри и несогласія. Будемъ терпѣливы и снисходительны одинъ къ другому, станемъ носить тяготы другъ друга, чтобы так. обр. исполнить законъ Христовъ о мирѣ и любви. Только любовь и любовь христіанская доставляетъ спокойствіе, счастье и вѣчное блаженство.

## Поученіе въ недѣлю XI по пятидесятницѣ.

### 2. О мирѣ съ ближними. (Еван. Мат. XVIII, 35).

Чтениемъ нынѣ на литургіи Евангеліемъ Господь научаетъ насъ прощать обиды другимъ. Мы эту волю Господню всѣ знаемъ, знаемъ, что надобно переносить обиды отъ другихъ, что надобно прощать по-христіански своихъ оскорбителей, но исполняемъ ли мы эту благую волю Господню, всякій разъ возвѣщаемую намъ въ Евангеліи? Къ сожалѣнію, вотъ какъ мы ее исполняемъ: во многихъ семействахъ у насъ—вражда, ссоры и укоризны другъ другу. А загляните въ камеры мировыхъ судей и послушайте, что тутъ происходитъ.—Ужъ судей то замучили наши, самыя пустыя, кляузы! Одинъ сказалъ другому неосторожно какое—нибудь обидное слово,—и сейчасъ въ судъ, доказать о себѣ, что я не кой-какой, которому можно бы говорить обидныя слова,—нѣтъ, заплати мнѣ за обиду. Да развѣ мировой-то судъ для того, чтобы намъ чрезъ него удовлетворять крайнему своему самолюбію и необузданному своему мщенію, и так. обр. беспокоить добрыхъ людей и свидѣтелей и судей? Евангеліе призываетъ насъ къ миру любви и мировой судъ приглашаетъ насъ къ тому же, а мы и знать этого не хотимъ, намъ не мира нужно, а нужно загрозить, хорошенько отмстить своему недругу, чаще всего только мнимому. Такіе-то мы послѣдователи Христовы! Спаситель говоритъ намъ въ Евангеліи: *„потому узнаютъ всѣ, что вы Мои ученики, если вы имѣте любовь между собою“*; а мы вотъ какъ любимъ другъ друга, уязвляемъ, ѣдимъ одного другого и таскаемъ по судамъ! Ахъ, плохіе мы христіане! Да разумитъ насъ Господь познать духъ Христовъ, духъ Евангельскій, духъ взаимнаго мира и любви, что бы мы и въ семействахъ жили родственно и согласно, и другихъ, постороннихъ, не влачили бѣ по судамъ.

## Поученіе въ день равноапостольныя Маріи Магдалины—22 іюля.

### 3. *О мирѣ и любви супружеской.*

Воспоминаемую нынѣ Св. Марію Магдалину самъ Господь почтилъ тѣмъ, что первую ее удостоилъ Своего явленія по воскресеніи изъ гроба, и церковь православная отличила ее тѣмъ, что назвала ее равноапостольною. Значить, Господь и церковь не презираютъ женщину, а смотрять на нее, какъ и на мужчину, и даже нѣкоторыхъ изъ женщинъ, по ихъ заслугамъ, цѣнятъ выше мужчинъ. Но всѣ ли у насъ въ обществѣ именно такъ смотрять на женщину? Многіе мужчины, особенно изъ низшаго класса, на самихъ себя смотрять свысока, и женщину считаютъ за ничто, и потому нѣкоторые мужья дозволяютъ себѣ, еще съ какимъ-то правомъ, обходиться съ своими женами очень грубо, всячески обижаютъ женъ, злословятъ ихъ скверными словами и бьютъ и увѣчатъ. Кто же далъ право мужьямъ такъ безцеремонно обходиться съ подругами своей жизни? Законъ Божій хотя и говоритъ, что *мужъ* есть *глава жены*,—и: *жена да боится своего мужа*; но вѣдь это вовсе не то значить, чтобы мужъ обходился съ своей женой необузданно, какъ съ домашнимъ животнымъ, а значить то, чтобы мужъ любилъ свою жену, жалѣлъ ее, заботился о ней и снисходилъ ея недостаткамъ, подобно тому, какъ Христосъ—*Глава Церкви возлюбилъ* Свою невѣсту *Церковь* и даже пролилъ за нее кровь Свою, или—подобно тому, какъ голова на нашемъ тѣлѣ жалѣетъ и бережетъ все наше тѣло, что именно и внушаетъ законъ Божій: *мужие любите своя жены, якоже своя тѣlesa*. И боязнь жены къ своему мужу, по смыслу закона Божія, не въ томъ должна состоять, чтобы жена страшилась мужа, какъ какого деспота и мучителя, а въ томъ, чтобы жена, изъ любви и уваженія къ своему мужу, опасалась и словомъ и взглядомъ оскорбить его, какъ сво-



его нѣжнаго друга и попечителя: *якоже Сарра послушаше Авраама, господиномъ того зовуща* (1 Петр. III, 5). Нѣкоторые мужья, грубо и безчеловѣчно обращающіеся съ своими женами, обыкновенно въ свое оправданіе говорятъ: «какая бѣда поучить свою жену, когда она плохо дѣлаетъ». Правда, есть жены сварливыя, безпокойныя, злыя, или же гуляки и распутницы: но такъ ли вамъ должно учить такихъ жёнъ, чтобы скверно ругать ихъ и какъ попало бить и увѣчить? Нѣтъ, этимъ ты не только не выучишь плохую жену, а еще больше ожесточишь ее и вовсе оттолкнешь отъ себя, и такъ обр. совершенно разстроишь семейную свою жизнь. Законъ Божій въ семь случаевъ вотъ какъ велитъ тебѣ поступать: *мужіе, говоритъ онъ, не огорчайтесь къ женамъ своимъ* (Колос. III, 9); *вкупнъ живуща съ своими женами по разуму, яко немоцнѣйшу сосуду женску, воздающе честь; и: вси будите милостиви,—не воздающе зла за зло, или досажденія за досажденіе* (1 Петр. I, 7--8). Это значитъ: мужъ безъ раздраженія, снисходительно и съ супружеской любовью, уговаривай, усовѣщивай и убѣждай свою жену, чтобы она измѣнила худой свой нравъ, бросила дурные свои поступки: и такія увѣщанія мужа, дышущія любовью, воздѣйствуютъ на совѣсть жены, расположатъ ея одуматься, мало-по-малу согрѣютъ супружеское ея сердце и обратятъ ее на путь порядка и тишины семейной жизни. Христіанская любовь и заклятаго врага дѣлаетъ нашимъ другомъ, а тѣмъ болѣе любовь супруга-христіанина обратитъ къ нему охладѣвшее сердце его супруги-христіанки. Но мы нерѣдко видимъ на опытѣ, что и добрыя жены и хорошія изъ нихъ хозяйки много обидъ и побоевъ терпятъ отъ мужей своихъ, и терпятъ совсѣмъ напрасно,—потому только, что мужья ихъ горькіе и буйные пьяницы. Разстроенные и растревоженные виномъ, эти мужья, подобно свирѣпымъ звѣрямъ, кидаются на беззащитныхъ жёнъ своихъ, съ скверными словами бьютъ ихъ и ти-

ранять; и только любовь къ семьѣ, къ дѣтямъ, и особенно страхъ Божій удерживаютъ этихъ женъ при таковыхъ безчеловѣчныхъ мужьяхъ: эти жены—мученицы; Господь наградитъ ихъ за терпѣніе. А эти мужья—мучители, тираны. Господь строго накажетъ ихъ за тиранство невинныхъ подругъ. И не встрѣчаемъ-ли мы, какъ эти пьяные и буйные мужья умираютъ, не доживя своего вѣка, и умираютъ все-го чаще скоропостижно, безъ всякаго христіанскаго напутствія?! Впрочемъ все это мы сказали не къ тому, чтобы жены, сознавая свое человѣческое достоинство и свои христіански—супружескія права, возносились, капризничали и самовольничали, а для того сказали, чтобы жены сердечно любя и нелицемѣрно уважая своихъ мужей, умѣли и самыхъ беспокойныхъ изъ нихъ располагать къ семейному порядку своею христіанскою кротостью и своимъ благоразумнымъ терпѣніемъ: *такъ бо иногда и Св. жены, уповающія на Бога, украшаху себе, не наружнымъ плетеніемъ волосъ (или щегольствомъ), но въ неистлѣннѣй кроткаго и молчаливаго духа, — повинующся своимъ мужемъ* (1 Петр. III, 3, 4 и 5). Иначе что-же выйдетъ?—Если мужъ сквернословъ и тиранъ, а жена нетерпѣлива и сварлива; то разстроится весь семейный кругъ ихъ жизни; разошедшись сердцами, они разойдутся и тѣломъ, оставятъ другъ друга. А дѣти ихъ? Научившись у отца и матери сквернословію и взаимному злословію, они такими и выростутъ, принося *плоды по роду своему*, — плоды горькіе и гибельные. А затѣмъ что?—Затѣмъ, какъ родители, такъ и дѣти, проведши жизнь, — не какъ люди, жизнь тревожную и безотрадную, они и на томъ свѣтѣ встрѣтятся съ отчаяніемъ и вѣчнымъ мученіемъ.

Г. Царицынъ.

Протоіерей А. Флегматовъ.